
OSIEMNASTKA

    11 listopada to wyjątkowy dzień w kalendarzu każdego Polaka, bowiem każdy z nas w tym dniu czuje
się wyjątkowo i stara się zaakceptować swoją polskość. W mediach słyszymy dźwięki Mazurka
Dąbrowskiego, a „Legiony” rozgrzewają serca słuchaczy. W niejednym oknie pojawia się biało-czerwona
flaga, a na rynkach miast odbywają się wspaniałe uroczystości z udziałem władz miejskich, różnych
delegacji czy grup rekonstrukcyjnych. 
     Święto Niepodległości zajmuje też bardzo ważne miejsce w naszej szkolnej tradycji, bowiem co roku –
odświętnie ubrani – gromadzimy się na Sali gimnastycznej, by posłuchać patriotycznych pieśni obejrzeć
przedstawienie nawiązujące do wydarzeń z 1918 roku.
      Podobnie było i tym razem, kiedy mogliśmy dzięki uczniom z koła teatralnego i przygotowującym ich
nauczycielom przypomnieć sobie ten ważny dla nas moment historyczny i poczuć atmosferę narodowej
jedności. Ważnym ogniwem przedstawienia był rys historyczny, dzięki któremu przypomnieliśmy sobie
okoliczności utraty wolności w końcu XVIII w. Z ciekawością przyglądaliśmy się również życiu Polaków
podzielonej miedzy trzech zaborców ojczyźnie i z dumą słuchaliśmy o wielkich zrywach powstańczych. W
atmosferze tej przenieśliśmy się do czasów 1 wojny światowej, kiedy to w sercach Polaków zagościła
nadzieja, by ostatecznie pieśnią i wierszem uczcić dzień 11 listopada 1918 r., kiedy po 123 latach
zaborów Polska znów stała się krajem wolnym.
     Całości dopełniały mapy i archiwalne zdjęcia, które były wyświetlane podczas uroczystości. W
podniosłych nastojach pełni siły i narodowej dumy powróciliśmy do sal lekcyjnych

ŚWIĘTO NIEPODLEGŁOŚCI



Drodzy czytelnicy, 
Mamy przyjemność oddać w Wasze ręce trzeci
numer naszego miesięcznika. Listopad nie jest
chyba szczególnie lubianym miesiącem, ale z
pewnością to ważny czas dla każdego polaka,
bowiem obchodzimy własnie wtedy Święto
Niepodległości, okazujemy dumę z naszej
polskości i szczycimy się narodową tradycją. W
listopadzie mamy też wiele świąt skłaniających do
zadumy i refleksji, np. Wszystkich Świętych, dzień
życzliwości i pozdrowień. O wszystkich tych
dniach i nie tylko przeczytacie w bieżącym
numerze. Przyjemnej lektury i niezapomnianych
wrażeń w imieniu zespołu redakcyjnego 
życzy Nina Ogrodowczyk 
Redaktor Naczelna

SŁOWO OD REDAKCJI

Redaktor naczelna – Nina Ogrodowczyk

Aktualności: Nina Ogrodowczyk, Laura Coda,
Amelia Falkowska, Zuzanna Baranowska, Milena
Brzozowska

Sondy: Nina Ogrodowczyk, Oskar Byliński

Sport: Oskar Byliński, Nina Ogrodowczyk, Ivan
Permiakov, Maciej Bzdak

Wywiady: Nina Ogrodowczyk, Amelia Falkowska,
Laura Coda

Kąciki tematyczne: Jakub Gruza, Zuzanna
Baranowska, Amelia Falkowska, Ivan Permiakov

Fotoreporter: Nina Ogrodowczyk

Opieka nad zespołem redakcyjnym –
p. Magdalena Michalska



WSZYSTKICH ŚWIĘTYCH

      Dzień Wszystkich Świętych (1 listopada) to uroczystość, podczas której wspominamy
wszystkich świętych. W tym dniu odwiedzamy cmentarze, aby zapalić znicze i położyć kwiaty na
grobach naszych bliskich oraz tych, którzy odeszli. Światło zniczy symbolizuje pamięć, modlitwę
oraz nadzieję na życie wieczne. Uroczystość ta przypomina nam o znaczeniu pamięci,
wdzięczności i szacunku wobec tych, którzy byli nam bliscy. W polskiej tradycji 1 listopada jest
czasem spotkań rodzinnych, wspólnej modlitwy i odwiedzin cmentarzy. Dzień Wszystkich
Świętych to również okazja do zatrzymania się w codziennym pośpiechu. Cisza cmentarzy uczy
uważności, pokory i refleksji nad tym, co w życiu naprawdę ważne. Patrząc na znicze i nagrobki,
przypominamy sobie o wartościach, które budują człowieka: miłość, wiarę, odpowiedzialność i
dobroć. To czas, który skłania do zastanowienia się nad własnym życiem oraz nad tym, jakie
ślady zostawiamy po sobie w sercach innych.                                       

zdjęcia - internet



Dzień Jeża obchodzimy 10 listopada, Świętujemy je od 90 lat, dlatego żeby zwrócić uwagę na
potrzebę ochrony tych zwierząt i edukować ludzi o ich roli eko systemie oraz o zagrożeniach, z
którymi się mierzą.
Święto ma na celu zwiększyć świadomości społecznej na temat tego jak utrata siedlisk,wypadki
drogowe czy zatrucia. Jeże rodzą się najczęściej od maja do września, choć młode mogą pojawiać się
od połowy maja, a ostatnie mioty na początku jesieni nawet i w marcu. 
Dlaczego jeże rodzą się z białymi kolcami?
 Jeże rodzą się z miękkimi, białymi kolcami, które są schowane pod specjalną warstwą skóry, aby
chronić matkę podczas porodu. W ciągu pierwszych 24 godzin życia ta warstwa zanika, odsłaniając
kolce, które szybko stają się twardsze. Ten proces rozwoju kolców przebiega w kilku etapach, od
niemowlęcych, przez młode, aż do dorosłych kolców, które są coraz twardsze i liczniejsze. 
Ile lat żyją jeże? 
Jeże żyją mniej więcej od nie wiem dwóch do pięciu lat, a nawet do 8 na wolności. 
W niewoli żyją od 8 do 10 lat, a kiedyś w Danii żył nawet 16 lat
 Kiedy matka porzuca swoje dzieci?
Matka porzuca je kiedy mają 6 do 8 tygodni. 
Czy jeże chodzą grupami?
Nie, ponieważ jeże to samotne zwierzęta.
Matka parę miesięcy później przestaje je karmić swoim mlekiem i jeże odchodzą w poszukiwaniu
jedzenia.    źródło: internet                                                               źródło zdjęć: internet
zdjęcia - internet

DZIEŃ JEŻA



KĄCIK NAJ

Najpiękniejsze polskie pieśni
Mazurek Dąbrowskiego
Piechota
Pierwsza Brygada
Pierwsza Kadrowa
Uwierz, Polsko

Najpyszniejsze polskie potrawy
Kotlet schabowy
Rosół
Barszcz czerwony
Bigos
Pierogi

Najpiękniejsze miejsca w Polsce
Kraków
Wrocław
Tatry
Warszawa
Sandomierz

Najwybitniejsi polscy odkrywcy
Mikołaj Kopernik
Maria Skłodowska-Curie
Jan Czochralski
Henryk Arctowski
Henryk Zygalski

Najwybitniejsi polscy sportowcy
Adam Małysz
Ewa Swoboda
Iga Świątek
Robert Lewandowski
Wojciech Szczęsny

Najpiękniejsze polskie zabytki
Kopalnia soli w Wieliczce
Zamek Krzyżacki w Malborku
Zamek Królewski na Wawelu
Łazienki Królewskie w Warszawie
Pałac w Wilanowie

Najsłynniejsze polskie tradycje
Wigilia 24-25 grudzień
12 potrawy na wigilii
Dodatkowe nakrycie
Pójście ze święconką do kościoła
Lany poniedziałek

Najpopularniejsze polskie filmy
Krzyżacy
W pustyni i w puszczy
Potop
Kler
Listy do M.

Najwybitniejsze polskie marki
Reserved
Sinsay
Mohito
House
Cropp

Najwybitniejsze polskie dziennikarki
Ewa Drzyzga
Dorota Gawryluk
Monika Olejnik
Krystyna Czubówna
Hanna Krall



     Międzynarodowy Dzień Tolerancji (16 listopada) to postawa polegająca na szacunku, zrozumieniu i
akceptacji wobec osób innych narodowości. Oznacza uznanie, że ludzie pochodzący z różnych krajów
mogą mieć odmienne tradycje, języki, zwyczaje i sposób życia – i że te różnice są naturalne oraz
wartościowe. Nawet jeśli różnią się one jedynie wyglądem, obyczajami czy kulturą. W praktyce polega
on na uznaniu, że każda narodowość jest równa, a różnorodność kulturowa jest czymś naturalnym i
cennym. Tolerancja narodowa to postawa szacunku, akceptacji i życzliwości wobec wszystkich ludzi,
niezależnie od tego z jakiego kraju pochodzą. Dzięki niej uczymy się, że różnorodność nas dzieli.
Wręcz przeciwnie, może łączyć i wzbogacać, jeśli tylko jesteśmy otwarci na poznawanie innych osób.
To nie ma znaczenia jacy ludzie są z wyglądu czy z charakteru, ocenianie poprzez kolor skóry, język
lub kulturę jest niedopuszczalne i nie inne kulturowanie wobec innych i samego siebie. Dlatego
powinniśmy traktować innych z szacunkiem i godnością. Nie różnią się od nas. Każdy człowiek ma
swoją historię, język, kulturę i tradycję. Tolerancja narodowa polega na uznaniu, że cała ta
odmienność jest wartościowa i zasługuje na szacunek. Nie próbujmy nikogo zmieniać ani na siłę
dostosowywać do naszego stylu życia.                                                                               zdjęcia - internet

DZIEŃ TOLERANCJI NARODOWEJ



    Ten szczególny dzień, które przypomina nam,
jak ważne są: dobre słowa, drobne gesty i
uważność na drugiego człowieka. Dzień ten
wywodzi się z USA z 1973 roku jako apel o pokój
w odpowiedzi na konflikt między Egiptem a
Izraelem. W Polsce inicjatywa ta zyskała na
popularności dzięki inicjatywie Wrocławia, który
organizuje obchody od 2006 roku. Ten dzień
symbolizuje kolor żółty oznaczający radość,
dobroć i uśmiech. Wiele szkół i społeczności
organizuje w tym dniu specjalne akcje, np.
wieszanie na drzwiach "dobrych słów" czy
robienie kartek z życzeniami.
Zachęcenie ludzi do bycia życzliwym nie tylko od
święta, ale na co dzień. Drobne gesty to, np.
pomoc starszej sąsiadce wniesieniu ciężkiej torby
z zakupami lub nawet uśmiechanie się do kogoś.
Ten dzień jest bardzo ważnym dniem na całym
świecie.                                 źródło zdjęć: internet

ŚWIATOWY DZIEŃ
 ŻYCZLIWOŚCI I POZDROWIEŃ WIZYTA W CHOTOMKU

    25 listopada 2025 roku klasy V b i V c wybrały
się do Biblioteki dla dzieci im. Wandy
Chotomskiej. Wyjście miało na celu zapoznanie
5-klasistów z literaturą o tematyce nie tylko
świątecznej.
    Na miejsce przybyliśmy już przed godziną 9 i
zostaliśmy bardzo serdecznie powitani. Panie
bibliotekarki zaprosiły nas do środka i pokazały
pomieszczenia biblioteczne oraz ich wyposażenie.
Z zachwytem stwierdziliśmy, że nie jest to zwykła
biblioteka, lecz miejsce, w którym można w
ciekawy sposób spędzić nawet cały dzień.
Spodobały się nam nie tylko rozmaite książki, ale
również kolorowe pufy, chusty, w których można
było wygodnie usiąść.
    Punktualnie o 9 poproszono nas na pierwsze
piętro, gdzie był telewizor, a my zasiedliśmy przed
nim na krzesłach i zaczęła się projekcja „Opowieści
wigilijnej”, słynnego utworu Karola Dickensa.
Oglądając film, mogliśmy śledzić Ebenezera
Scrooge’a – głównego bohatera, który za sprawą
trzech duchów zaprezentował nam swą
przeszłość, teraźniejszość i przyszłość.
Przypatrując się tym poruszającym scenom,
zdaliśmy sobie sprawę, co w życiu jest naprawdę
ważne – wcale nie pieniądze, lecz drugi człowiek,
serdeczność i bliskość ludzka.
    Bardzo interesująca była również druga część
spotkania kiedy to mogliśmy podzielić się swoimi
refleksjami na temat świąt, wskazać wartości,
którymi możemy się w ich czasie dzielić. Z radością
wspominaliśmy wtedy nie tylko o prezentach, lecz
przede wszystkim wymienialiśmy uśmiech, czas,
życzliwe gesty, obecność.
    Naładowani pozytywną energią pieszo
powróciliśmy do szkoły by odliczać dni do Bożego
Narodzenia. Wizyta w Chotomku była wspaniałą
lekcją empatii i na długo pozostanie w naszych
wspomnieniach.





   27 listopada uczniowie naszej szkoły uczestniczyli w niezwykłym przedstawieniu, bowiem koło
teatralne pod kierunkiem pani Ewy Głodowskiej przeniosło ich w dawne czasy, kiedy to lud Litwy, Prus i
Kurlandii obchodził pełną magii uroczystość, zwaną „Dziadami”, która upamiętnić miała zmarłych
przodków. 
   Młodzi aktorzy doskonale odegrali postacie z II cz. Dziadów i wygłosili ważne przesłania zawarte w
tym utworze. Najpierw w postaci aniołków przybyła para dzieci – Józio i Rózia, które nie mogły dostać
się do nieba, bo w życiu ziemskim nie doznały odrobiny goryczy. Jako następne pojawiło się Widmo
Złego Pana, który za życia był właścicielem wsi, ale bardzo źle traktował swoich podwładnych. Po
śmierci zapłacił po tym okrutną karę – błąkał się cierpiąc głód i pragnienie, a drogi i do nieba, i do
piekła były zamknięte. Jako ostatni pojawił się duch pośredni – Zosia. Za życia była najpiękniejszą
dziewczyną we wsi, ale gardziła ludzkimi uczuciami i nie potrafiła obdarzyć miłością. Po śmierci
dręczyła ją samotność i trwoga i marzy, by doświadczyć ziemskich uczuć.
   Ważnym elementem przedstawienia były przesłania, które „zjawy” pozostawiły dla przybyłych: 
„Bo słuchajcie i zważcie u siebie, że według Bożego rozkazu: kto nie doznał goryczy ni razu, ten nie
dozna słodyczy w niebie”
„Bo kto nie był ni razu człowiekiem, temu człowiek nic nie pomoże” 
„Kto nie dotknął ziemi ni razu, ten nigdy nie może być w niebie”
Wszystkie te przestrogi wypowiedziane były w niezwykłej sceneri, przy blasku świec, na tle muzyki, co
wzmocniło przekaz przedstawienia, a aktorzy zostali nagrodzeni gromkimi brawami.

NIEZWYKŁE PRZEDSTAWIENIE



W dniu 20 listopada 2025 roku Wisła Płock rozegrała mecz z duńskim klubem o nazwie Gog w Lidze
Mistrzów. Oto składy obu zespołów:
 Wisła Płock- Alilowić ,Daszek, Dawydzik, Fazekas, Lilic, Janc, Kosorotov, Mihic, Richardson, Samoila,
Sittrup-Bergerud, Susnja, Szita, Szyszko, Zarabec.
 Skład zespołu Gog- Balsad, Bjerre, Boutaf, Dalby, Jesperson, Johannesson, Lindskog, Mittun,
Pedersen.F, Pedersen.K, Pedersen.N, Rasmussen, Sorensen,Tonnesen, Vilhlmsen.
 Już w pierwszy minutach kibice dopingowali bardzo głośno, a na hali był duży hałas. Na początku
prowadzenie obiął Gog, lecz Wisła nie poddając się do szatni weszła z cztero bramkową przewagą. W
trakcie przerwy trenerzy oraz ich zespoły omawiali taktyki na druga połowę meczu. W drugiej połowie
Wisła wyszła zdecydowania po zaledwie dwudziestu minutach rozgrywki, było już po meczu, chodź
Gog próbował nas dogonić, to zabrakło im czasu i ostatecznie mecz zakończył się wynikiem 28-30 dla
Wisły.                                                                                                    źródło zdjęć: internet
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